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「綜合活動領域有效教學暨多元評量示例徵選」方案格式 

一、 教學設計 

作品名稱 穿搭我最型 

適用年級 八年級 實施節數 6 節 

設計者 壽山國中  趙禹菱 

主題軸 □自我發展  ■生活經營  □社會參與  □保護自我與環境 

核心素養 資源運用與開發 

能力指標 2-4-6 有效蒐集、分析各項資源，加以整合並充分運用。 

教學目標 

一、探討「流行」的意涵及表達流行的元素。 

二、省思面對流行資訊應有的態度與生活中妥善運用流行資訊的方式。 

三、妥善規劃及運用穿搭技巧展現個人優點。 

四、分析有興趣的職業工作特性及特殊需求，進一步設計合適的職場穿搭。 

教學理念 

流行資訊充斥在日常生活中，舉凡百貨、雜誌、電視節目、新聞……

等，如何妥善運用上述流行資訊、瞭解流行資訊從何而來，並發展個人穿

著特色，而非僅是一味模仿自身喜歡的偶像明星或聽從電視節目「專家」、

「名嘴」的建議，是本方案發展的主要精神。 

基於上述，本方案先進行「流行穿搭出體驗」，透過小組成員合作繪

製流行裝扮，初步瞭解每位成員對流行的概念以及呈現流行的方式；接著

進行「流行放大鏡」──選擇與流行時尚連結度高的電影【穿著 PRADA

的惡魔】片段，讓學生理解「流行」及流行雜誌中的流行資訊從何而來，

進而省思面對流行資訊應有的態度與生活中妥善運用流行資訊的方式；再

者，在「穿搭一點靈」中分析女主角運用哪些穿搭技巧展現自己的優點，

並思考不同需求之穿搭技巧、根據個人欲呈現的優點設計穿搭；最後「職

場穿搭不求人」由學生挑選有興趣的行業加以分析，整合先前穿搭概念，

研擬合適的職場穿搭。 

教學資源 

第一節課：各組一張空白紙、筆 

第二節課：剪輯影片【穿著 PRADA的惡魔】、流行放大鏡學習單 

          (00:03:33女主角面試至 00:24:24米蘭達說明流行與生活關係) 

第三、四節課：女主角改造前後圖片、小白板、白板筆、個人需求造型設

計與搭配學習單 

第五、六節課：職場穿搭設計學習單、互評表、服裝ＤＭ 

教學法 影片教學法、合作學習法、口頭發表、實作練習 
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教學活動 時間 教學資源 評量 

第一節課 

流行穿搭初體驗 

一、畫出流行裝扮 

1.以小組為單位，由組員合作設計出一套流行

穿搭。 

2.活動規則： 

(1)每人畫 1分鐘，聽到「計時開始」即可開始

畫。 

(2)聽到哨音響起即停筆，將紙筆交給下位組

員。 

二、分享時間 

1.組內分享：組員間分享彼此想到的流行元素

及設計重點。 

2.全班分享：小組輪流發表其所設計的流行穿

搭重點。 

三、教師小結 

1.歸納學生設計流行穿搭元素之類別，包括頭

部、上半身、下半身、配件及鞋襪。 

2.根據上述類別，進一步請學生思考：還有哪

些元素可以用來呈現「流行」。 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

15’ 

 

 

空白紙、筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論及口

頭報告內容 

第二節課 

流行放大鏡 

一、教師簡介影片【穿著 PRADA的惡魔】與揭

示討論題綱： 

1. 劇中人物穿搭有哪些特色？ 

2.「流行」是什麼？「流行」如何產生？對於

我們的生活有哪些影響？ 

3.生活中有那些管道可以接觸服裝流行資訊？

如何妥善運用這些流行資訊？ 

二、學生觀看影片 

影片段落說明：女主角安德莉亞幸運錄取

許多女孩夢寐以求的工作──時尚雜誌總編米

蘭達的助理，對於流行時尚雜誌沒有概念的安

德莉亞顯得與同事們格格不入，在工作上也面

臨諸多考驗。在一次工作場合中，安德莉亞對

時尚不以為意的態度惹惱了米蘭達，米蘭達告

 

 

9’ 

 

 

 

 

 

 

 

21’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影機、 

電腦、 

剪輯影片 

(00:03:33女

主角面試至

00:24:24米

蘭達說明流行
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訴她，即使是她隨手抓的一件藍色毛衣，這個

藍色是當初設計師精心挑選的藍色，在整個時

尚工業由上而下遞轉間，包含幾千人的努力、

工作機會及無限商機。 

三、流行大哉問 

1.請學生依照討論題綱進行口頭分享。 

2.教師可針對學生分享內容適時回饋及補充，

例如劇中傳達對身材苗條的嚴格標準、名牌

的迷思等概念。 

3.學生透過口頭分享對於本節課教學目標及各

題目概念較清楚後填寫「流行放大鏡學習

單」。 

 

 

 

 

 

25’ 

與生活關係) 

 

 

 

流行放大鏡

學習單 

 

 

 

 

口頭分享內容 

學習單內容 

第三節課、第四節課 

穿搭一點靈 

一、穿搭變變變 

1.教師簡單說明電影劇情後續發展：安德莉亞

在同事奈吉的協助下，開始嘗試不同造型。 

2.輔以圖片呈現女主角改造前後的造型。 

3.教師提問： 

(1)主角改造前後造型有哪些差異？（整體風

格、顏色、款式、剪裁、配件…等） 

(2)改造後的女主角呈現自己那些優點？ 

(3)透過那些穿搭技巧能展現上述優點？ 

(4)還能運用哪些穿搭技巧展現上述優點？ 

二、個人需求動動腦 

1.各組選定一種個人需求（想看起來較高、嬌

小、豐腴、苗條、遮鮪魚肚、遮胖手臂…等） 

2.針對選定的個人需求分析其穿搭策略。 

3.各小組輪流分享討論結果。 

4.教師統整學生分享內容並給予回饋。 

三、個人需求穿搭設計 

1.教師說明：從影片中發現，妥善運用穿搭技

巧能有效展現個人優點，在「個人需求動動

腦」活動中，各小組也討論出許多穿搭策略

能巧妙掩飾身形缺點，接下來請每位同學針

對個人需求，運用先前學習過穿搭技巧，在

學習單上繪製適合自己的裝扮。 

2.學生進行設計。 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

女主角改造

前後圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

小白板、白

板筆 

 

 

 

 

 

個人需求造

型設計與搭

配學習單 

 

 

 

 

 

 

 

口頭分享 

 

 

 

 

 

小組口頭分享

情形 

 

 

 

 

 

學習單成果 

 

 

 

 

 

 



4 

 

3.學生輪流分享個人設計成果及回饋他人作

品。 

4.教師回饋。 

 

10’ 口頭分享與回

饋 

第五節課、第六節課 

職場穿搭不求人 

一、教師引導學生思考合宜的裝扮是一種重要

的工作態度與敬業的表現。 

1.你認為影片中女主角敬業嗎？為什麼？ 

2.女主角認為自己敬業嗎？她的上司及同事的

想法又是什麼？ 

3.影片中女主角應徵服裝助理之工作特性是什

麼、工作上有哪些特殊需求？ 

4.女主角面試的穿著合宜嗎？會給她哪些穿搭

建議？面試前應該先做什麼準備？ 

5.在其工作場合的穿搭有哪些注意事項？ 

二、職場穿搭設計 

1.以小組為單位，選定一種工作場合。 

2.針對上述工作場合，分析工作特性及特殊需

求。 

3.根據工作特性及特殊需求擬定穿搭策略。 

4.綜合個人需求穿搭要領及個別工作場合的穿

搭注意事項，運用服裝 DM的資源，搭配合適

造型。 

三、分享與回饋 

1.各組別依序分享主題及成果。 

2.小組間互評。 

3.教師總結課程：流行資訊充斥在日常生活

中，一味模仿無法展現個人特色，找到自己

的優點、妥善運用流行資訊，才能慢慢建立

個人風格，此外，穿搭亦是工作態度的展現，

影響他人對自己的觀感，鼓勵同學能在生活

中落實所學。 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35’ 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

服裝 DM、剪

刀、膠水、

職場穿搭設

計學習單 

 

 

口頭分享 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

職場穿搭設計 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表(教

師+學生互評) 
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二、 教學評量對照表 

活動名稱 主要內涵 評量方式與工具 配分 

流行穿搭

初體驗 

由小組合作繪製流行穿搭，引導學

生思考「流行」的意涵及表達的方

式。 

小組討論及口頭報

告 
10% 

流行放大

鏡 

透過欣賞影片進行討論與分享： 

1. 劇中時尚產業人物穿搭之特色。 

2.「流行」的由來及對於生活的影

響。 

3.如何妥善運用流行資訊。 

流行大哉問（口頭分

享）、流行放大鏡學

習單 

20% 

穿搭一點

靈 

分析影片中女主角前後形象差異及

展現自我優點之穿搭策略，引導學

生思考不同需求之穿搭技巧，並根

據個人需求設計穿搭。 

個人需求造型設計

與搭配、分享與回饋 
35% 

職場穿搭

不求人 

以小組討論方式進行影片延伸討論

與職場穿搭設計實作： 

1.分析女主角工作性質及適合裝

扮。 

2.女主角面試穿著建議。 

3.選定一職業，分析該職業工作特

性及特殊需求，進一步設計職場

穿搭。 

小組討論、職場穿搭

設計（教師 85%+學

生互評 15%） 

35% 
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三、 學習單空白，請依教學及評量之需求自行設計，唯需以 A4 格式。 

 

第二節課：流行放大鏡學習單 

流行放大鏡學習單 

班級：________ 姓名：____________ 座號：________ 

1.影片中人物的穿搭有哪些特色？ 

人物 

    

其他人物 

穿搭特色  

 

 

 

 

    

 

2.影片中所呈現的「流行」是什麼？「流行」如何產生？對於我們的生活有哪些影響？ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

3.生活中有那些管道可以接觸服裝流行資訊？如何妥善運用這些流行資訊？ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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第三、四節課：個人需求造型設計與搭配學習單 

【服裝我最型─個人需求造型設計與搭配】 

班級：________ 姓名：____________ 座號：________ 

主題/風格  

個人需求  

造型重點  

 

造型設計及搭配 
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第五、六節課：小組討論單、互評表及職場穿搭設計學習單 

【服裝我最型─職場穿搭設計】 

班級：________ 組別：____________  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

【職場穿搭設計互評表】 

班級：________ 組別：____________ 

 

組別 評分 文字評析 

第一組 ○1 ○2 ○3 ○4 ○5  
 

第二組 ○1 ○2 ○3 ○4 ○5  
 

第三組 ○1 ○2 ○3 ○4 ○5  
 

第四組 ○1 ○2 ○3 ○4 ○5  
 

◎請依各組表現直接勾選得分，5：太棒了、4 不錯、3：普通、2：待加油、1：有很多進步空間 

工作場合 

 

__________________________________ 

特殊需求 工作特性 

    

造型重點 造型重點 

 

造型重點 

 

造型重點 

 

造型重點 

造型重點 

造型重點 

造型重點 
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【服裝我最型─職場穿搭設計】 

班級：________ 組別：____________ 

主題/風格  

個人需求  

造型重點  

 

造型設計及搭配 
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四、 實施成果 

一、第一節課【流行穿搭初體驗】 

1. 透過小組合作繪製流行穿搭，引發學生思考什麼是「流行」，以及嘗試畫

出代表流行的服飾、配件，每個人對於流行的解讀及表現方式不盡相同。 

2.部分組別會延續第一位同學繪製的風格，呈現出明確的主題。 

二、第二節課【流行放大鏡】 

1. 觀賞影片後，學生對於「流行」有進一步的瞭解，並且能具體說出劇中人

物整體造型重點、看起來時尚的原因。 

2.能分析日常生活中流行資訊的來源種類、體會流行與我們的生活息息相關。 

三、第三、四節課【穿搭一點靈】 

1. 從劇中人物出發，體會不同穿搭的方式會影響一個人身型優缺點，再透過

小組腦力激盪出不同需求與穿搭技巧。 

2.每位同學根據個人需求分析穿搭注意事項，再實際進行穿搭設計。 

四、第五、六節課【職場穿搭不求人】 

1. 學生認為：面試前應對所面試的工作先上網作功課、先至工作場合附近觀

察大家的穿著，再決定自己面試及往後工作的裝扮。 

2.延伸至各組有興趣的職業進行分析，進一步運用服裝 DM資源規劃合宜的裝

扮。 

五、 教學省思 

一、第一節課【流行穿搭初體驗】 

小組合作完成流行穿搭，除了瞭解學生對流行的概念、有效引入學生進行

本方案的學習，同時也看到學生不同的創意、小組合作的凝聚力量。在活

動中有部分組員會畫出搞笑的單品，而小組也會巧妙轉為 cosplay 造型，但

也有少數組別發生爭執，在活動結束後需再加以引導。 

二、第二節課【流行放大鏡】 

學生對於影片內容感興趣，針對討論提綱也熱烈分享，討論完畢後再寫學

習單，可提供學生寫學習單一些方向，部分班級討論時間較長，學習單來

不及於課堂中完成，此外，大體而言，本校學生參與課程討論及分享情形

良好，但以文字呈現個人想法時較有困難。 

三、第三、四節課【穿搭一點靈】 

在每位學生根據個人需求設計穿搭前，已進行先備工作討論不同需求的穿

搭技巧及展現個人優點的方式，大部分同學大致能根據個人需求規劃設

計，少部分同學直接繪製較有困難，之後進行類似課程時，可提供簡單範

本供參考。 

四、第五、六節課【職場穿搭不求人】 

本活動以小組方式進行設計，且有現成服飾 DM 可運用，大致表現不錯，

惟每位學生有興趣的職業不盡相同，可改以個人方式進行本活動。 

 



11 

 

六、 其他：教學照片、補充資料 

第

一

節

：

流

行

穿

搭

初

體

驗   

說明：小組合作繪製的流行裝扮，右圖為某位同學畫了牛角後，靈機一動

將整體裝扮改為 cosplay。 

第

二

節

：

流

行

放

大

鏡 
 

說明：播放影片前先將本課程欲探討主題題綱寫在黑板上。 

第

三

、

四

節

：

穿

搭

一

點

靈 

  

說明：印出女主角前後造型，方便學生討論。 
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說明：學生根據個人需求設計穿搭成品。 

職

場

穿

搭

不

求

人 

第五、六節課 

 

說明：小組選擇有興趣的職業加以分析，並規畫整體造型。 
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說明：小組成品。 

 

      

 


